

Y prosigue nuestro avance impetuoso en el Mediterráneo

La fiesta de hoy

El herido y el libro

Es un hospital de Pamplona. El herido, rota su pierna por una granada de cañón duerme, sueña y, a ratos, vela también. El herido después de sensaciones enormes vuelve al contacto con la realidad del mundo. Mil ideas giran con velocidad de vértigo en su cerebro calenturiento. Nostalgias mil resbalan sobre su corazón dolorido. El soldado, estátua silenciosa del dolor, calla. Es un silencio elocuente. Recuerda... tantos recuerdos divinos y humanos. Su imaginación sonámbula hermana lo magníficamente sublime con lo pintoresco y baladí. El mozo robusto, tendido en el lecho, héroe anónimo entre tantos hermanos que cantan el dolor de la guerra, se siente plétórico de anhelos, y quiere sanar pronto para enterrarse de nuevo en la trinchera como en sementera fecunda para Dios y para la Patria. En el torbellino de sus ideas múltiples, ésta es la única que se presenta clara, distinta y fuerte: Volver a pelear las batallas de Dios y de la Patria.

En el Hospital de Pamplona. El soldado español medita con sosiego. Esa belleza de nuestros hospitales, desnudos de falsos y postizos adornos, ha puesto aquietamiento en su imaginación hirviente. Es el alma del soldado herido como un paisaje horaciano, lleno de serenidad y equilibrio. No está dolorosa ni atormentada su alma. Siente claro y fuerte el impulso y el acicate de un ideal encumbrado. En el Hospital de Pamplona hay un soldado español herido que siente ansias de saber y de amar lo que nunca se puede perder...

En un hospital militar de Pamplona. Allí, en período de franca mejoría está mateternamente atendido el mozo

robusto a quien una granada rompió cruelmente su pierna. Puede leer el herido. Sus ideas encuentran en la lectura el camino recto y seguro para llegar a la meta de sus anhelos vehementes. Sigue leyendo el soldado español herido. Sigue leyendo... De vez en cuando deja caer el libro lánguidamente sobre la albura de su cama, y medita sumergido el espíritu en la soledad soledosa de su hospital. ¿Qué pensará el herido del Hospital de Pamplona? ¿Callad, enfermeras, pisad quedo, monjitas! No interrumpáis, por Dios, el coloquio profundo de su corazón. De nuevo lee el herido. Su semblante se ilumina con luz sobrenatural. Siente fuerzas en el cuerpo y en el alma. Lanza al viento canciones de guerra y... pocos días después sale, plétórico de salud, del Hospital de Pamplona.

El soldado vuelve a pelear las batallas del Señor. Y las ganó rotundamente. Aquel soldado del Hospital de Pamplona ha llegado a ser General. La lectura alivió sus dolores y puso orden en sus ideas múltiples y en sus anhelos vehementes. ¿Quién es este soldado, lectores?

Ignacio de Loyola. Gran soldado y gran lector. Gran santo de la Iglesia.

Español: en la fiesta del libro entrega los tuyos para los hospitales. Puedes hacer de un soldado español herido, otro Ignacio de Loyola. La gracia de Dios todo lo puede. Tan fuerte es hoy como era ayer. Entrega tus libros para el soldado español herido. Soldado, lee con atención los libros que te han de entregar. En su lectura hallarás alivio para tus dolores y fuerza para tu espíritu atormentado.

A la antigua usanza foral, todas las Cuentas de la Corporación Provincial serán remitidas a los Ayuntamientos y entidades contributivas que, por ahora, harán las veces del tradicional Cuerpo de Contadores

La Diputación asistirá corporativamente a las fiestas de San Prudencio

Bajo la presidencia de don José María de Elizagarate, y con asistencia de los señores Ortiz, Madariaga, Montoya, Altube, del Campo, de Cura, Arana, Arámburu y Garagalza, se reunió en sesión ordinaria en la tarde de ayer la Exema. Diputación Provincial.

Se procedió a dar lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Una moción de varios señores diputados, sobre la publicación de las cuentas de la Corporación, es aprobada y suscrita por unanimidad. La moción dice así:

“Con exquisita puerilidad, aquellos varones que ocupaban este Palacio en tiempos forales y que deben ser siempre con su ejemplo nuestros guías, entregaban metódicamente sus cuentas al conocimiento y sanción del país representado en sus Juntas Generales que, al efecto, nombraban un cuerpo de Contadores, escrupulosamente designados que las examinaban con sus comprobantes, presupuestos, y cuantos datos y documentos reclamaban de Tesorería e Intervención, extendiendo su dictamen y censura que se hacían público por medio de los Secretarios de aquella. Todo según acuerdos del Fuero consuetudinario.

Interin organizamos o reconstituimos tradicionales organismos que pueden ejercer tales funciones, bueno será que inspirados en tan honestos principios y respetuosos con los derechos del contribuyente cuyos bienes administramos, sin prevalernos del régimen especial que Alava disfruta, merced al cual los actos de su Diputación por nadie son sancionados, y para demostrar que hasta ella han llegado los nuevos modos, tan parecidos a los ya añejos de que dejo hecha alusión, a V. E. propongo se sirva acordar que para justa satisfacción del país, se publiquen, remitiéndolas a los Ayuntamientos y entidades contributivas alavesas, las cuentas todas de esta Corporación y de sus anejos, como la Junta de Guerra desde primero de agosto de 1936, iniciación del Glorioso Movimiento Salvador de las causas santas de Dios y de España.”

Se concede a don Gregorio Pérez la prórroga extraordinaria por óbito de doña Bibiana Salazar.

También a don José Gorrochategui, vecino de Vitoria, le es concedida prórroga extraordinaria para presentar a liquidación del impuesto de Derechos reales, la testamentaria por óbito de don Enrique Urigüen Bayo.

La Oficina Liquidadora del Impuesto de Utilidades eleva consulta a V. E. sobre interpretación del proveído de fecha 15 de enero de 1937, haciendo extensivo el impuesto de Utilidades a los comerciantes e industriales individuales, y más concretamente, sobre qué se ha de entender por “contabilidad adecuada”.

Este asunto queda ocho días

sobre la mesa para su estudio antes de ser tomada resolución alguna.

Doña Nieves Aznar, vecina de Arceniega, recurre contra acuerdo impositivo de responsabilidad por corta abusiva de pinos en Llanteno.

Se acuerda aclarar convenientemente este asunto antes de tomar sobre el mismo una determinación.

El Ayuntamiento de Arrastaria recurre contra acuerdo de la Diputación de 17 de marzo último, por el que se disponía que los productos de la venta de los recursos forestales concedidos a dicho Ayuntamiento para remediar su situación económica, fueran para los pueblos en la proporción en que se extraían de cada monte.

No es posible acceder al recurso, estándose a lo acordado.

El vecindario de Villaverde (Lagrán) recurre contra multa impuesta por abusos cometidos al cortar las suertes foguerales.

Queda sobre la mesa.

La Dirección de Carreteras presenta para su aprobación un convenio efectuado con los propietarios de una casa existente a la salida del pueblo de Armiñón, que es conveniente derribar, por ser un paso peligroso para los vehículos.

Pasa a la Comisión Provincial. Petición de caminos vecinales de varios pueblos.

Como el anterior.

El pueblo de Loza (Peñacerrada), interesa la construcción de un camino vecinal que les dé salida a la carretera, sujetándose a las bases aprobadas por la Corporación en su sesión de 25 de febrero último.

Pasa a la Comisión Provincial. Adelanto de 32.028,21 pesetas que tiene que verificar el pueblo de Montoria para la construcción del camino vecinal que los una a la carretera de Haro a Peñacerrada.

Como el anterior.

Adelanto de 21.254,31 pesetas que tiene que hacer el pueblo de Echávarri-Urtupina, para la construcción del camino vecinal que se está construyendo de dicho pueblo a la carretera de Vitoria a Navarra por Salvatierra.

También pasa a informe de la Comisión Provincial.

Asuntos de nueva entrada y fuera del orden

Entre los asuntos de nueva entrada está una relación de los aspirantes a las plazas vacantes de peones camineros de la provincia.

A petición del señor Arámburu, y en atención a la reciente publicación del Reglamento sobre Mutilados, se proroga por quince días más, contando a partir de su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia, el plazo para la admisión de instancias solicitando las vacantes de camineros existentes en la actualidad.

Seguidamente son leídas varias peticiones que por pasar todas ellas a informe y estudio de la Comisión de Gobernación no damos cuenta de ellas hoy.

La Alcaldía de Sevilla da cuenta del estado de abandono en que se halla el pabellón de las Diputaciones vascoas de la Exposición y pide, que al igual que lo han hecho otras provincias, cedan a aquel Ayuntamiento para que lo destine y acondicione a necesidades del momento.

Pasa la comunicación a la Comisión Provincial para de acuerdo con las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa obrar en consecuencia.

del Sanatorio Antituberculoso de Leza, con carácter interino y con un sueldo anual de 5.000 pesetas, al doctor don Alfredo Rodríguez de la Cruz.

Dicho nombramiento pasa a la Comisión de Beneficencia y Sanidad.

Se acuerda el que tan solo cobren dietas los diputados que componen la Comisión Provincial y los no residentes en la capital.

Es nombrado el señor Arana para que en nombre y representación de la Diputación forme parte del Comité de Defensa Pasiva Antiaeronáutica de Alava.

Se da cuenta de una atenta invitación del alcalde de Durango para asistir a los actos que organiza aquella villa a celebrar el próximo día 28 con motivo del aniversario de su liberación.

Al igual que lo hace el Ayuntamiento, este año asistirá la Diputación en Corporación y bajo mazas a la Misa que en la Santa Iglesia Catedral se celebre con motivo de la fiesta del Patrón de Alava, San Prudencio, el próximo jueves día 28.

Como tradicionalmente se viene haciendo, se dirá también este día una Misa en la Capilla del Palacio Provincial, dándose a continuación a adorar la Reliquia del Santo Obispo.

La función, que con motivo de las Juntas generales de tierras esparsas solía celebrarse en honor

de San Prudencio en uno de los domingos primeros de mayo en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol este año se celebrará el domingo día 8.

También este año una comisión de la Diputación asistirá a los actos que por la tarde han de tener lugar el día de San Prudencio en la Basílica de Armentia.

Son leídas varias cartas de los Tercios de Requetés y Centurias de Falange Alaveses dando las gracias a la Corporación por las comunicaciones que les fueron enviadas y correspondiendo al saludo que les fué hecho.

Por último es leída una comunicación del coronel secretario de S. E. el Generalísimo testimonian do a la Corporación el agradecimiento por la felicitación hecha al Caudillo con motivo del aniversario del Decreto de Unificación y de los recientes éxitos de las tropas en los frentes de Cataluña y Levante, enviando un saludo extensivo a toda la provincia.

Antes de levantar la sesión, el diputado señor Arana eleva un ruego referente a que la Maternidad de Solteras, que sostiene la Diputación, sea puesta en condiciones, pues se carece en ella del instrumental más necesario.

Se faculta al señor Arana para que traiga a la próxima sesión un estudio sobre el particular.

No habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22 de abril de 1938:

El Cuerpo de Ejército de Galicia ha seguido su progreso hacia el Sur, habiendo ocupado el Castillo de Chivert y otras importantes posiciones próximas a Cuevas de Vinromá y Alboacer. Fueron rechazados algunos contraataques del enemigo, que sufrió durísimo castigo, habiendo dejado en nuestro poder 92 armas automáticas, muchos fusiles y municiones, más de un centenar de muertos, 207 prisioneros y heridos en gran cantidad, que están siendo recogidos por nuestras tropas. Además se han inutilizado tres tanques rusos.

En el frente de Granada se ha hecho una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

Salamanca, 22 de abril de 1938. II Año Triunfal.

La Cofradía de San José celebrará mañana su Junta general

La Junta Directiva de la Cofradía de Nuestro Patriarca San José, invita a los cofrades a la Misa cantada que se celebrará mañana a las ocho y media en la Capilla del Santo, establecida en la Parroquia de San Miguel Arcángel, que se aplicará por los cofrades vivos y difuntos, y acto continuo habrá Junta general en la Sala Capitul de la misma, con objeto de tratar asuntos referentes a dicha Cofradía.

Matilde Fernández de Retana y familia, ante la imposibilidad de hacerlo particularmente a sus amistades, testimonian su más profundo agradecimiento por el interés demostrado durante la enfermedad y manifestaciones de pésame con motivo del fallecimiento de su hija MARIA DEL PILAR.

Las Misas Gregorianas en sufragio de su alma empezarán a celebrarse a las ocho horas del próximo lunes en el altar del Pilar de la Parroquia de San Pedro Apóstol.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

Entre las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraban las del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Navarra, don Juan Angel Ortigosa y la del jefe de Castellón, señor Barón de Cácer.

En el aniversario de la liberación de Durango intervendrán el señor Obispo de Vitoria y don Eladio Esparza

La villa de Durango se apresta a celebrar con brillantez el aniversario de su liberación. Las fiestas comenzarán el día 27. En ellas tomará parte la Banda del Requeté de Pamplona. El insigne durangués, Monseñor Lauzurica, irá a Durango para sumarse al júbilo de su villa natal.

El día 27, en manifestación simbólica de la entrada de las tropas nacionales, se tributará un homenaje al Tercio de Montejurra, primera de las fuerzas que hizo su entrada en Durango. Luego, se cantará una Salve seguida de responso en memoria de los Mártires.

El día 28, habrá misas de comunión general, que administrará el señor Obispo, y a las diez y media, en el Paseo de Ezeurdi, una misa de campaña en sufragio del general Mola y demás caídos por Dios y por España; a la

una de la tarde, comida oficial de plato único, y por la tarde, homenaje a los heridos y entrega de una bandera al glorioso Tercio de Montejurra. En este acto hablarán los señores Oriol, Bilbao (don Esteban) y Esparza (gobernador civil de Alava).

Un periódico europeo, de los que en vano procuran disimular su predilección por el oro judío y marxista, ha tenido el atrevimiento de llamar “Ejército extranjero” al cuerpo gallego que, al mando del glorioso general Aranda, llevó la bandera de España hasta el Mediterráneo.

Casualmente, ha caído en nuestras manos una lista de un grupo de 582 prisioneros que hace unos días, fué apresado precisamente por nuestros “extranjeros de Galicia”. Bien puede decirse que es una edición de la Torre de Babel:

24 Polacos,	31 Finlandeses,	1
141 Franceses,	42 Suizos,	12
70 Yugoslavos,	16 Alemanes,	42
15 Noruegos,	6 Holandeses,	24
9 Canadienses,	21 Daneses,	9
18 Irlandeses,	7 Checos,	14
12 Estonianos,	3 Húngaros,	5
6 Griegos,	5 Portugueses,	28
1 Chilenos,	5 Turcos,	2
1 Sudafricanos,	1 Irlandeses,	1
1 Chinos,	1 Tunecinos,	1
3 Rusos,	1 Mejicanos,	1
2 Ukranianos,	1 TOTAL,	582

Con este mosaico de indeseables de todas las hampas del mundo, ¿qué van a conseguir los Negres contra nuestros “extranjeros” de Galicia, Castilla, Andalucía, Extremadura y Aragón?

Se celebra en Vitoria la Fiesta del libro para los heridos

Comentarios locales

Nuestras fiestas de vecindad

El próximo lunes, día 25, en que la Iglesia festeja a San Marcos, dan principio las tradicionales costumbres vitorianas designadas vulgarmente con la denominación de «el santo de la calle», que en épocas normales iban desgranándose, cada una en su día y en su sazón, hasta el 12 de octubre, en que la celebraba la plaza de España, cuya Patrona es la Virgen del Pilar y a cuya vecindad se acoplaba, para darle mayor animación, el término de las sesiones populares veintiguatro de música en los paseos.

En el cambio que las exigencias de la vida operan en las corrientes de los pueblos, esta es una de las más afectadas, pues empezó por desvirtuarse todo cuanto en «el santo de la calle» era vitoriano y típico, y acabó por ir a la historia en gran parte de las vecindades, resistiéndose a esta transformación precisamente las de la parte antigua de la ciudad, que seguían cultivando lo de rigor, aunque aminorándose a no más nada plausible operadas en cuanto al ritmo y al programa de festejos, tan trucado de como lo conocía la práctica hasta los primeros años de este siglo, que en realidad empezaban a la hora en que antes terminaban.

Eran plan en lo antiguo, la alborada por los tamborileros, misa de salud, amaketakak, café de los vecinos, arroski de honor, meriendas y cose absoluto de todo regocijo a la hora del «Angelus», con lo cual y las hogueras de la víspera, se rendía culto a lo que venía haciéndose. Vino luego la modalidad de contratar algunos músicos que, formando pequeñas bandas o agrupaciones artísticas, interpretaban composiciones aquí exóticas, prolongándose la algazara has-

ta las once o las doce de la noche, pues para ello el «grueso» de lo que se planeaba había de dar comienzo después de ser encendido el alumbrado público, y ya de tumbo en tumbo y de zoco en colodro, «el santo de la calle» ha ido desmereciendo en gran parte de las vecindades y en otras ha cesado.

Como además ahora son harto discutibles las expansiones públicas colectivas, veremos qué sucede desde el 25 de abril, pues en seguida vienen la fiesta de la primera vecindad de la Zapatería el domingo 1 de mayo, —San Felipe y Santiago,— y la de la segunda de la Pintorería el 3 del mismo mes, fiesta de la Santa Cruz.

De esta última sabemos que por lo pronto tendrá en la capilla del santo Cristo de San Ildefonso sus acostumbrados cultos, matutinos y vespertinos.

Un pobre diablo.
Compañía Arrendataria de Tabacos
Representación de Alava
Habiéndose acordado el nombramiento de expendedores de tabacos para los frentes, las personas que aspiren al cargo pueden dirigir sus instancias a los señores Representantes de esa Compañía en provincias, donde les enterarán de las Bases aprobadas por las Autoridades competentes.
Vitoria 23 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Representante.

Brillantísimos actos en los centros educativos y en el Hospital Seminario

Se ha celebrado en Vitoria la Fiesta del Libro con esplendor enorme. Los puestos del libro se han visto abarrotados. Había mesas en la calle de Dato, San Antonio, Plaza de la Virgen Blanca, Cuesta del Banco de España, Plaza de Correos y frente a la Plaza de Abastos. Distinguidas damas y señoritas han presidido las mesas, que, como decimos, desde el primer momento se vieron muy frecuentadas.

EN EL INSTITUTO NACIONAL
En nuestro Instituto Nacional se ha celebrado esta mañana un acto solemnisimo en honor del libro. Ha asistido todo el Claustro de Profesores, Inspección de Enseñanza y representaciones del profesorado de todos los Colegios. Ha presidido el director de este Instituto Nacional don Javier Mongelos. El catedrático de Literatura, don Herminio Madinaveitia, ha leído un interesantísimo trabajo sobre Cervantes, sus aficiones literarias y sus relaciones con el actual momento nacional, especialmente en la tarea normativa de la juventud, especialmente de nuestros héroicos combatientes heridos.

El Claustro del Instituto ha obsequiado con lotes de libros a las alumnas y alumnos más aventajados, que han sido los siguientes:
PRIMER CURSO
Alumnas
Claudia García de Mendoza. Mercedes Orueta Ariznavarreta.
Alumnos
José L. Dublang Herrera. José María Sánchez Iñigo. José Graff.
SEGUNDO CURSO
Alumnas
Pilar López de Eguileta. Concepción Urinabarrenechea.
Alumnos
Alfonso Area Acedo. José María Ortiz de Zárate.

José López de Turiso San Martín.
TERCER CURSO
Alumnas
María Carmen Aravio-Torre. Cecilia Zabala Sancho.
Alumnos
Tomás Jalón García. Cavetano Ezquerro Fernández Enrique Kaibel Murciano.

CUARTO CURSO
Alumnas
Elena Aituna Ondarra. Angelita García de Mendoza.
Alumnos
Alberto Peñaranda Mendizábal. Víctor Manuel Area Acedo.

QUINTO CURSO
Alumnas
Paula Ugarriza Ingunza. Micaela Portilla Vitoria.
Alumnos
Mariano Aguilar Ruiz. Luis Knorr Elorza. Ignacio Hidalgo de Cisneros.

SEXTO CURSO
Alumnas
Margarita Lasaga Mz. de Maritana. Lucía Marquiegui Ciarra.
Alumnos
Luis Antonio Garagalza Pérez. José Ramón Pérez Bilbao. Joaquín Pérez de Guzmán Escribá de Romani.
El acto ha transcurredo en medio del mayor entusiasmo. Una orquesta ha interpretado los himnos patrióticos y la Marcha Nacional.
EN LAS ESCUELAS NORMALES
Con asistencia de todo el Profesorado se ha celebrado en las Escuelas Normales de Alava la fiesta de hoy.

Han asistido numerosas alumnas del Magisterio y la Escuela Graduada en pleno.
El profesor de Historia don José María Abalos ha pronunciado un erudito discurso sobre el significado de la fiesta y el apostolado religioso y patriótico del libro, siendo muy aplaudido.
La fiesta ha transcurredo en el mayor entusiasmo patriótico.

MAÑANA DOMINGO EN EL HOSPITAL DEL SEMINARIO
Programa de los actos con que las Autoridades celebrarán la creación oficial de las Bibliotecas del Soldado.
A las cinco de la tarde:
Primera parte
1.º Lectura de un párrafo del «Quijote».
2.º «Envidias» (Fandangillo) de Tellería, cantado por Lizarralde.
3.º «La Vieletera», cantado por Pilar Salazar.
4.º Declamación.
5.º «Canción del Platero» de Lizarralde.
Segunda parte
1.º Lectura de un trozo castellano.
2.º «El Milagro de la Virgen» de Chapi, por Lizarralde.
3.º Poesía, por la señorita Pilar Salazar.
4.º Disertación y recital del ilustre poeta D. Manuel de Góngora.
5.º Himno Nacional.
Nota.—En los comienzos del acto y de la segunda parte, la Banda del Batallón de Flandes ejecutará los Himnos del Movimiento.

Al acto quedan invitados de una manera especial, los heridos y soldados.
PERDIDA de 100 pesetas, entre Judizmendí y Panificadora Vitoriana. Por tratarse de familia modesta se ruega entreguen en Juzizmendí, 36, segunda calle.
Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVÉS

Notas deportivas

¡Mañana a Mendizorrosa! - El Deportivo Alavés se presentará completo. - El Osasuna envía sus mejores elementos

Todo el mundo a Mendizorrosa mañana a las cuatro de la tarde para presenciar el interesante partido entre pamplónicas y deportivistas.
¡Que no falte uno!

Además que los precios son baratísimos y que Frentes y Hospitales sabrán agradecer el obsequio.

Los equipos se presentarán con sus mejores componentes. Del Osasuna carecemos de noticias concretas, pero del equipo de casa esta es su alineación:
Inchausti, Mardones, Quincoces; Urquiri, Langarica, Fedez; Elices, Iriondo, Olivares, Pons y Lasheras.

Aquí no nos fiamos. En fútbol no hay enemigo pequeño y un tropiezo a estas alturas en el mismo Mendizorrosa sería fatal para el Deportivo.
Se tiene esperanza de ganar; pero jugando mucho y bien, que los pamplónicas son capaces de dar un susto.
Insistiendo:
Mañana gran partido de campeonato entre el Osasuna de

Pamplona y el Deportivo Alavés. Campo: Mendizorrosa. Hora: Cuatro tarde. Precios: Los de costumbre. Fin benéfico: Frentes y Hospitales.
Arbitro: Buesa. ¿Verdad, Pepe? No faltaba más. Con lo vitoriano, con lo deportista y con lo caballero que eres.
PACO

Briznas

La fiesta del libro, instituida en nuestra Patria para ser celebrada en el día que más nos recuerda al portentoso ingenio don Miguel de Cervantes Saavedra, se ha hecho hoy en Vitoria en forma muy brillante y patriótica en el doble aspecto que abarcaba, o sea rendir tributo a la cultura y tener un agasajo muy apreciable para los gloriosos defensores de España.
Una propaganda certera y constante los últimos días, creó ambiente adecuado, no sólo para el instante preciso en que el acto tenía efecto, sino bajo el aspecto, muy importante, de consolidar su aclimatación para lo futuro y lograr que la fiesta del libro pase a formar parte de las buenas prácticas y mejores costumbres de la nación.
ZADORRA.

Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 2 cuarto, centro.
La Comisión.

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda
San Antonio, 39, 2.º dcha.
VITORIA

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid
Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco
HOTEL FRANCIA

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varies.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abeesos pulmonares).
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. Electroterapia.— Fisioterapia. Rayos X.
MEDICO
ANGEL DE GARAZABAL
Florida, 17. Vitoria. Teléfono, 1617.

Cafes tostados LA BRASILEÑA
Anuncios telegráficos
INSTALACIONES eléctricas, reparaciones, ex oficial de Constantino Larrea. Cesáreo Ortiz de Zárate. Pintorería 39, 2.º derecha. Teléfono 1262.

NUEVO COLEGIO
Manuel Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primero de octubre.
OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 2

AQUARIO
BARR VITORIA
DATO, 8

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

Roberto Santamaría
Abogado.- Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 950 ptas
Ultimas Voluntades, 10 pesetas
Planos, 10 ptas. Urgentemente.
Reembolso.— Gestiones todos Ministerios.— Expedientes.
APARTADO 61. — VITORIA.
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º
Sucursales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgos: Vega, 27.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.— Vitoria.
Teléfonos:
Central 1400; Anexo, 1426.

PROFESORA inglesa desea dar lecciones Colegio Clarks Londres. Servicio Civil y Comercio.— Ortiz de Zárate, 28, primero.

Lotería Pro Combatientes. - Sevilla
Sorteo 30 abril
ULTIMO Y EXTRAORDINARIO
Primer premio, 1.000.000 pesetas
Segundo premio, 500.000
Tercer premio, 200.000
Cuarto premio, 100.000
Precio del décimo 25 pesetas.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.— Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas

Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Enfermedades de la piel y venereología.
De doce a una. Olaguibel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Cañac Tradicionalista
y
Cañac Requeté
El mejor tabón LAGARTO

BAR ALCAZAR
diariamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

Librería Linacero
Apartado de Correos, 41.
Teléfono 1846.
Retratos del Generalísimo Franco
Legislación del Nuevo Estado.
«Administración de Justicia», por don José Ponce de León.
Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.
Encargos de libros nacionales y extranjeros.
LIBRERIA LINACERO.
Vitoria

SE ALQUILA piso pequeño amueblado. Para informes en esta Administración.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de becadillos
Florida, esquina Arca

Rebañeros
A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lanasy Piel de
RAMIRO GOMEZ
Cercas, Bajas, 3. Telf. 1135
VITORIA

Oficina Técnica Jurídica
VITORIA: Prado, núm. 6, 2.º
Apartado 51. Teléfono 2054.
BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º
Apartado 92. Teléfono 1463
Certificaciones Penales. Ultimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

Preparados Farmacéuticos Españoles
El Laboratorio Químico Farmacéutico de G. ESCOLAR (Sevilla), acaba de poner a la venta:
Sal de Frutas Españolas.
Jarabe de Hiposofito compuesto, marca «España».
Solución estable de Salicilato de Sosa Estomacal.
Bálsamo del Niño.
El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR, fabrica el Agua oxigenada neutra y medicinal a diez volúmenes.
G. ESCOLAR :: SEVILLA

CONTABLE ofrécese para todo el día o por horas, mucha práctica, buenos informes.—Razón esta Administración.

ADMITESE carga para Sevilla o trayecto en camioneta hasta cuatro toneladas. Informes Carnicería Echevarría, Dato, 19.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

A Z P I A Z U HNOS
MUEBLES
DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PREDENCIO, 28 y 29
VITORIA

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

MADERAS Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

En los Ministerios

Se anuncia la venida de alumnos alemanes, italianos e ingleses a los Cursos de Extranjeros de Santander

La derogación del artículo 69 del Reglamento de Bibliotecas. - Plazo para acogerse a los beneficios de la Propiedad Intelectual

En Justicia

Los periodistas se entrevistaron con el Subsecretario del departamento de Justicia, Sr. Arellano, quien les dijo que en el pasado Consejo de ministros se aprobaron varios decretos correspondientes al Ministerio, entre ellos uno sobre los indultos individuales que se hallen fuera de la jurisdicción militar...

En Educación

El ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez, despachó esta mañana con los jefes de los distintos departamentos. Esta tarde, y en unión de los jefes nacionales de Servicios, marchó a Burgos para presidir la primera reunión de la Junta de Relaciones Culturales.

directores de los Institutos de Valladolid y Vitoria. Esta tarde marchará a Burgos.

Dijo el señor Lasso de la Vega a los informadores, como jefe de Archivos y Bibliotecas, que el señor ministro está recibiendo innumerables telegramas de felicitación por la organización de la Fiesta del Libro, en especial de los libreros y de los componentes de la antigua Cámara Oficial del Libro.

También dijo que el Consejo de Ministros último había aprobado dos decretos.

Uno de ellos dice que se concede el plazo de un año, a contar de la fecha de la publicación de este Decreto en el Boletín Oficial del Estado, para la zona liberada, y a partir de la fecha de su liberación para aquellas provincias que se vayan liberando en lo sucesivo...

El próximo lunes, a las doce, se reunirá bajo la presidencia del señor Subsecretario de Educación, la Comisión para la redacción de programas para los escolares de Primera Enseñanza.

Recibió el jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, don José Pemartín, la visita del Padre Prieto, de don Felipe Clemente de Diego, de don Eduardo Pérez Agudo y la de los señores...

Se concede el plazo de dos años para que la inclusión en el Registro se haga con todas las formalidades: fe notarial, etc.

Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

EDICTO

El Excmo. Ayuntamiento de Vitoria adquirirá, mediante concurso que se celebrará en la Dirección de Obras el día 11 de mayo próximo, a las doce y media de la tarde, los siguientes vehículos:

Un coche tipo turismo, conducción interior, cuatro plazas. Una furgoneta para una carga útil de 500 kilogramos.

Un auto-cuba para riegos de dos metros cúbicos de capacidad. Para tomar parte en este concurso se harán ofertas separadamente, es decir, una para cada clase de vehículo que figura en el concurso.

Estas irán acompañadas de la cédula personal, recibo de la contribución industrial y resguardo que acredite haber depositado en la Tesorería Municipal, en concepto de fianza, MIL PESETAS. Las proposiciones se reintegrarán con un timbre provincial de peseta y otro municipal de veinticinco céntimos.

Vitoria, 22 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Alcalde, Rafael Santaolalla.

velado por el turno cuarto "Coena Domini", siendo la Misa a las cuatro y a continuación la Reserva del Santísimo.

Monasterio de MM. Brígidas

Celebrará mañana la Cofradía del Santo Via Crucis su función anual, teniendo a las ocho Misa y Comunión general; a las diez Misa solemne con sermón por el Rvdo. Pbro. D. Recaredo Gómez, Coadjutor de San Miguel. Terminada la Misa se expone S. D. M., que estará de manifiesto hasta las dos y media, en que se hará la función del Via Crucis cantado.

Parroquia de San Miguel

Dominica in Albis.—A las ocho y media Misa cantada en la Capilla del Patriarca San José, organizada por dicha Cofradía y acto seguido se celebrará la Junta general.

Función Eucarística.—A las siete y media de la tarde expuesto Su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario, Novena a San Prudencio, Trisagio a la Santísima Trinidad, Bendición, Reserva e Himno al Santo Patrono de Alava.

Iglesia de Santa Cruz

Se reza la novena de la Seráfica Virgen Santa Catalina de Siena, segunda Patrona de Roma y Madre y Protectora de la Orden Dominicana y de los terciarios y terciarias.—Misas a las siete y ocho y media. Cultos de la tarde a las seis y media con Exposición, Rosario, Ejercicio y Bendición.

Aviso a las enfermeras

La Juventud de A. C. recuerda a todas las enfermeras de los hospitales de Vitoria, francas de servicio, asistan a la Misa de Comunión, que se celebrará como todos los domingos, mañana día 24, a las nueve, en la iglesia de los RR. PP. Jesuitas. Les dirigirá la palabra el R. P. Moreno, S. J.,—La Presidenta de A. C.

Parroquia de San Pedro

A las siete y media de la tarde solemnísimo ejercicio del novenario a la Reina y Patrona de Alava, la Santísima Virgen de Estíbaliz.

Predica el M. I. Sr. Canónigo doctor don Luis Miner.

Iglesia del Carmen

Hoy, sábado, a las siete y media, Rosario y Salve solemne. Mañana, domingo, 24, a las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, Exposición, Rosario, Meditación y Reserva.

Adoración Nocturna

A las diez de esta noche quedará de manifiesto el Santísimo en la Iglesia de San Vicente y

en honor de Santa Zita, patrona y abogada de sirvientas y doncellas, se celebrará los días 25, 26 y 27 un solemne Triduo, en el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, a las seis y media de la mañana, predicando, todos los días, el M. I. señor don Emilio Pérez Remón.

pudiéndose efectuar la inclusión con sola la presentación de algún título de propiedad.

El otro decreto aprobado viene a derogar uno de los apartados del articulado del Reglamento de Archivos y Bibliotecas, porque se prohibía, y hasta se consideraba falta grave, el uso por los propios lectores de los catálogos de hojas sueltas en las Bibliotecas oficiales del Estado.

Se han comenzado a efectuar los trabajos para la preparación de Cursos de Verano de Extranjeros que, como es sabido, comenzarán en Santander el primero de julio y durarán hasta el 25 de agosto.

El secretario de dicho Curso, señor Entrambasaguas, ha recibido ya numerosas contestaciones de ofertas para dar conferencias y tomar parte en los Cursos, entre ellas de catedráticos y hombres de ciencia, como las de los señores Ballesteros (padre e hijo), doña Mercedes Guibros de Ballesteros, señores Bullón, Torres López, marqués de Sotillo, d'Ors, marqués de Lozoya, Bustamante, Rubio, Fernández, Espinós, Jiménez Caballero, Ridruejo, Muguruza, Sánchez Reyes, marqués de Rozalejo, Toledo, Pemartín, Arce, Pradera e Izurdiaga.

A estos cursos, patrocinados por la Sociedad "Menéndez y Peláyo", cuyo director es don Miguel Artigas, asistirán, por ahora, alumnos de Alemania, Italia e Inglaterra.

Intereses agrícolas

España necesita importar maíz

La nueva legislación sobre este cultivo

El maíz es uno de los pocos productos agrícolas que nos faltan para nuestro consumo. Los conflictos de nuestra agricultura no son por escasez, sino causados por la superproducción. Los problemas de nuestro campo no consisten en producir más, sino en que no tenemos dónde vender lo producido. Todo lo que consumen los españoles en trigo, en azúcar, en grano de pinto, etcétera, todo lo que da la tierra de España. Nos sobra aceite para inundar el mundo, vino para embriagar a los extranjeros, arroz para crearlos un conflicto cuando Inglaterra no nos lo compra, naranjas y frutas para servir de postre a toda Europa.

Sólo nos faltan los productos agrícolas que jamás, por nuestras condiciones climatológicas, podremos producir, como es el café. Tampoco Suecia tendrá nunca naranjas suecas, ni en Escocia se criarán plátanos.

De maíz consume nuestra ganadería, anualmente, nueve millones de quintales métricos, y las tierras españolas dan nada más seis. Hay muchos que creen, y bastantes técnicos les acompañan en estas creencias, que con el salvado, la cebada y otros granos de pinto de nuestros secanos podríamos sustituir al maíz en el engorde de nuestros animales de abasto. Pero la costumbre y aun el gusto de las gentes son hechos que rayan en la imposibilidad moral para vencerlos. Necesitamos, pues, importar tres millones de quintales de maíz al año, y para que esta importación se disminuya o cese, es preciso que, tanto en nuestras tierras gallegas y del Cantábrico, como en los nuevos regadíos del interior de la Península y en los secanos de Andalucía, Aragón y Castilla, se produzca más maíz. A esto tiene el decreto del Ministerio de

Agricultura: "a fomentar el cultivo y disciplinar el mercado".

El Servicio Nacional del Trigo se encargará de regular los precios del dorado grano, para que así resulte no sólo remunerador, sino apetitoso su cultivo. Además, distribuirá a los labradores desde ahora, semilla de buena calidad destinada a la siembra y les facilitará crédito a razón de 100 pesetas por hectárea de secano y 200 pesetas por igual extensión de regadío, una vez que el maíz esté "aclorado", es decir, cuidado y escardado por el labrador diligente que lo sembró. Si logramos colmar nuestro déficit de maíz nos ahorraremos al año unos cien millones de pesetas que nos costaba su importación. Oro que ahorrará España...

Nuevo Obispo

Pamplona.—Se ha confirmado que el día 15 del próximo mes de mayo, se celebrará la consagración solemne del nuevo Obispo de León doctor Ballester. Para tomar parte en la consagración vendrán el cargado de Negocios de la Santa Sede cetera del Gobierno nacional monseñor Antoniutti y el arzobispo de Valladolid.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta plaza y que han de ser recogidos por los interesados que se expresan a continuación:

D. Michel Damián Julián Suredres. Vitoria, 22 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

El terror anarquista vuelve a adueñarse de Barcelona

El capellán del Regimiento de Carros Ligeros bautiza a cuatro niños en la línea de fuego

El terror en Barcelona

Burdeos. — Las informaciones que legan de Barcelona confirman que el terror anarquista vuelve a ser dueño de aquella capital. Se reproducen las sangrientas escenas del verano de 1936.

Se ha creado un organismo llamado "Servicio de Investigación Militar", cuyas actividades criminales superan a las del P. O. U. M. Dicho organismo está realizando numerosas detenciones en masa. Estas detenciones tienen como fin principal poder ejercer presalias y contar con grandes cantidades de rehenes para posibles negociaciones.

A la hora actual hay entre los subterráneos de Montjuich y los barcos prisioneros más de diez mil personas detenidas, cuya suerte final inspira grandes inquietudes. Nuevamente en las calles de Barcelona se han vuelto a levantar barricadas, especialmente en las calles que van al puerto. Hay en ellas guardia día y noche.

Un episodio emocionante

Zaragoza. — La ocupación de Roquetas y de los arrabales de Tortosa por las fuerzas de nuestro glorioso Ejército, nos ofrece un episodio lleno de interés y emoción que pone de relieve la hidalguía, el españolismo y el acendrado espíritu religioso de los soldados de Franco.

Cuando aún no había cesado el diálogo de las ametralladoras y fusiles, y las baterías estaban haciendo fuego sobre la alturas de la orilla izquierda del Ebro, en Roquetas se celebraba con impresionante sencillez y solemnidad el bautizo de cuatro niños nacidos en Tortosa.

Un tanque sirvió de altar y pila bautismal. Ofició en la emocionante ceremonia el capellán del Regimiento de Carros Ligeros de combate y actuaron de padrinos de los neófitos el comandante de la Agrupación legionaria y tres oficiales.

El coronel y los demás jefes y oficiales del "Agrupamiento Carrista", que fueron los primeros que entraron en Roquetas y en los arrabales de Tortosa, presenciaron el bautizo de estos cuatro niños nacidos casi en pleno fragor del combate.

El hecho no puede ser más bello y alocacionado. Nuestros soldados...

El problema de los extranjeros preocupa en Francia

París.—El problema de los extranjeros continúa preocupando a la opinión pública francesa. En 1926 han sido naturalizados franceses unos 22.826 extranjeros. Según una estadística, a la cual ahora nos referimos, 4.289 de estos han sido encontrados en las cárceles; 3.250 en los hospitales, y 2.790 en los manicomios. Calculando que, en esta época un detenido costase 8 francos por día, un internado en los hospitales 40 francos y un alineado 33 francos, se deduce que estos naturalizados importaron a Francia un gasto de unos 256.382 francos por día. En 1938, dado el encarecimiento de la vida, ellos costarían más de un millón de francos por día.

La opinión pública reclama, por esto, que sean exigidos rigurosos certificados médicos antes de conceder la naturalización, teniendo presente que la masa de los extranjeros en Francia va todavía en aumento: en 1936 fueron registrados, por el solo departamento del Sena, 370.000.

235 periodistas extranjeros a Nápoles

Nápoles.—Para asistir a la visita que el jefe del Reich hará a Nápoles, llegarán 105 periodistas alemanes, 130 periodistas representantes de todas las naciones y unos 150 periodistas italianos, a los cuales los colegas napolitanos preparan el acogimiento más cordial y amistoso.

Los periodistas alemanes llegarán en su mayoría en trenes especiales.

dados apenas han conquistado un pueblo se ponen en contacto con sus habitantes para expresarles su entrañable solidaridad e iniciarles en los postulados de la nueva España.

El contraste entre nuestro proceder y el de las hordas rojas no puede ser más claro y expresivo. Ellos asesinan, incendian, destruyen; nosotros, hacemos justicia, perdonamos y construimos.

El episodio conmovedor del bautizo de esos niños en Roquetas, en la misma línea de fuego, revela todo el sentido cristiano y civilizador de nuestra cruzada.

San Sebastián. — El profesor Sheehan, que durante el mes de enero dió cursillos de cirugía práctica en el Hospital General Mola, de esta capital, ha puesto remate a su labor altruista en favor de la España nacional curando un cheque por valor de mil dólares, como donativo para dicho hospital y con destino especial al departamento de Odontología.

Es un alto rasgo que viene a corroborar el generoso desprendimiento y la eficaz adhesión de personalidades extrañeras a nuestra causa.

"Carabineros" rojos

El desplomamiento del frente aragonés nos da motivos para hablar acerca de ese falso Cuerpo de Carabineros creado por el que fué Gobierno de Valencia hace ya más de un año.

El antiguo Cuerpo de Carabineros lo integraban aproximadamente unos catorce mil hombres, catorce mil soldados que en las montañas heladas del Pirineo y en los desfiladeros de nuestra frontera portuguesa, realizaban una oscura y meritoria labor. Nadie recordaba a los carabineros. Sólo de tarde en tarde, cuando sorprendían algún alijo de calidad o cuando se tiroteaban—más de uno cayó en el cumplimiento del deber— con los contrabandistas, los periódicos les dedicaban veinte líneas. Las justas para dar cuenta del hecho. Ni una más. Se produjo el glorioso alzamiento y de aquellos catorce mil hombres, más de la mitad quedaron dentro de la dominación roja.

Pocos meses después, cuando el Gobierno marxista se veía impotente para disciplinar sus fuerzas porque los milicianos estaban entregados al pillaje y a la orgía sin mostrar ninguna afición al frente, el mando enemigo recurrió a los carabineros y con ellos presentó batalla en distintos sectores. La experiencia satisfizo al Gobierno rojo y publicó una convocatoria para cincuenta mil carabineros, con el sueldo de quince pesetas diarias.

La F. A. I. que entonces estaba en el poder —eran los días eufóricos de octubre del 36— se apoderó de todas las plazas y metió en el Cuerpo de Carabineros a sus más destacados afiliados. Los mejores pistoleros del Frente Popular y los más desgarrados milicianos de las primeras horas —triste recuerdo del Cerro de los Angeles!— vistieron el uniforme de carabineros.

Desde aquel día, en todos los frentes, junto a las brigadas internacionales, aparecen los batallones de Carabineros rojos, que no son carabineros, sino pistoleros y asesinos disfrazados con un honroso uniforme al que dan nuevas glorias en nuestra zona otras unidades de Carabineros, que no han sido falseadas y en las que nadie va disfrazado, porque todos sus hombres sienten y alientan una España digna y una Patria libre.

Nosotros tenemos pocos carabineros. En la España roja los hay a millares. Pero con nosotros está la solera de ese abnegado Cuerpo que tan meritorios servicios aún ha de prestar a España.

MAQUINA fotográfica olvidada Bar Aquarium. Se gratificará la entrega con 100 pesetas en calle Paz número 4.



Protección social a las clases populares. Grupo de casas económicas, construidas especialmente para obreros por LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

El libro, progreso y fuerza social

En el don de la palabra tropezó el hombre con un medio limitadísimo que le obligó a buscar un complemento y hallólo amplio en la escritura, madre del libro. Omitiendo, para no hacernos prolijos, detalles sobre el proceso scriptuario, vamos a fijarnos en algún aspecto importante de los muchos que rodean al libro, objeto de este trabajo.

No cabe dudar que el libro es la concepción más portentosa del cerebro humano. Ya en la antigüedad los caldeos escribieron sus libros en ladrillos cocidos. El pueblo de Dios siguió su trayectoria conforme a los libros que fueron formando la Biblia. Los Vedas marcaron la pauta para otro gran pueblo, Egipto, la India, China, progresaron merced al desarrollo del libro. Es decir, en aquellas primeras civilizaciones que podemos llamar fluviales, por tener su asiento en las cuencas de los grandes ríos asiáticos y del vecino Nilo africano, surgieron inteligencias que fueron concibiendo libros base del progreso y hasta de la orientación social de aquellos países, mientras que los pueblos que carecieron de este beneficio quedaron reducidos a un ambiente de obscurantismo, a la condición en muchos casos de esclavos.

Los contactos que tuvo Grecia con los países asiáticos de civilización superior, sobre todo con Fenicia, fueron el origen de la ilustración del pueblo heleno. De las civilizaciones fluviales pasamos a las mediterráneas. Grecia, pequeña en sus dimensiones, pudo vencer Imperios como el persa. Porque a Grecia la hicieron grande sus filósofos, sus poetas, sus literatos, sus artistas, sus sabios. Tirteo entusiasmaba a los guerreros griegos con sus cantos bélicos. Demóstenes encendió a los atenienses con su elocuencia. Todo fruto del libro. ¿Y qué decir de Homero, el autor de la Iliada y la Odisea? El mayor honor de Atenas era alimentar a sus sabios en el Pritaneo. Grecia

fué grande, y fué grande merced al libro.

Hoy, las Repúblicas americanas, el Japón, los países que habían quedado retrasados, avanzan en su prosperidad y en su grandeza a medida que el libro progresa y se difunde por su suelo. Y lo mismo ocurrirá a los pueblos primitivos y salvajes de África el día que se decidan a entrar por los caminos de la civilización.

Y si el progreso lo ha realizado el libro, ¿quién lo ha realizado? ¿quién preparó la Revolución francesa de 1789 más que los escritos y libelos de los enciclopedistas de la nación vecina? ¿Oh fuerza, oh poderío del libro! A veces quiere ser la expresión del alma de un pueblo, la realidad de una raza, y se llama Quijote. Otras, en forma de simple comedia, quiere ser todo un tratado de filosofía y se apoda "La vida es sueño". En casos un libro es el anuncio de un genio, la exposición de un invento portentoso. Y siempre, por lo menos, un libro es un eslabón en la cadena del progreso, porque en el libro siempre hay algo bueno, algo útil.

El hombre nace con aptitud, pero sin luces. Estas las adquiere en el libro, que le despoja de su analfabetismo primero, que le abre los caminos de la ciencia después.

¡Qué buen amigo es el libro, niños españoles! Es un amigo bondadoso que no traiciona nunca y que enseña siempre algo. Por eso nuestra España, de habla armoniosa riquísima en libros, con 65 millones de personas que se entienden merced a ella, repartidas en todos los Continentes, ha instituido, al igual que los otros países cultos, esta hermosa fiesta que celebramos dedicada al libro que bien se lo merece!

Diógenes de Galicia
Vitoria, 23 de abril de 1938.

Fuero del Trabajo

Previsión y seguros sociales

La previsión proporcionará al trabajador la seguridad de su amparo en el infortunio.

(Fuero del Trabajo X 1.º)

Se incrementarán los seguros sociales de vejez, invalidez, maternidad, accidentes del trabajo, enfermedades profesionales, tuberculosis y paro forzoso, tendiéndose a la implantación de un seguro total. De un modo primordial se atenderá a dotar a los trabajadores ancianos de un retiro suficiente.

(Fuero del Trabajo X 2.º)

Dice Pío XI en la encíclica "Divini Redemptoris": "Pero no se puede decir que se haya satisfecho a la justicia social si los obreros no tienen asegurado su propio sustento y el de sus familias con un salario proporcionado a este fin; si no se les facilita la ocasión de adquirir alguna modesta fortuna, previniendo así la plaga del pauperismo universal; si no se toman precauciones en su favor, con seguros públicos y privados para el tiempo de la vejez, de la enfermedad o del paro".

El nuevo Estado favorecerá la previsión que permita al obrero llegar a adquirir aquella "modesta fortuna" de que habla el Papa. Incrementará igualmente los seguros sociales, pues éstos son esenciales para que se cumpla la justicia social. Se tenderá a la implantación del seguro total que abarque todos los riesgos que amenazan al trabajador: Las modernas teorías sobre seguros sociales indican que es preferible un seguro total que seguros parciales para cada uno de los riesgos de muerte, invalidez, etc.

Se atenderá ante todo a nuestros veteranos del trabajo y se dará plena eficacia al retiro obrero para el que viene cotizándose desde hace años en nuestra Patria.

¡Obrero! En la nueva España no quedarás desatendido en el infortunio. La Patria vela por tí.

J. de M.

"Librería Cervantes"

pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en breve

SE TRASLADARA

a los amplios locales que ocupaba la acreditada Droguería de Araujo, en

DATO, 30

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

O CASION

Sortijas con insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas. Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75. Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.

ISASIA, Dato, 24

PENSAMIENTO ALAVE

Vitoria, 23 de abril de 1938

TELEFONO, 12-11

Más de trescientos milicianos se entregan a la generosidad del general Solchaga

La "cultura" roja en el Observatorio del Ebro

Organización comunista
Río de Janeiro.—La Policía ha descubierto una organización comunista que tenía extensas ramificaciones en todo el territorio del Brasil.

Entre los principales agitadores marxistas figura la escritora Patricia Calvao.

Han sido practicadas algunas detenciones.

Veinticuatro países han reconocido el Imperio italiano

París.—"Le Figaro" subraya, con título a dos columnas, el hecho de que 24 países hayan reconocido ya el Imperio italiano y estima que la próxima reunión de Ginebra será importante, porque Rusia estará sola para fomentar la oposición estéril del apoyo a la España marxista y China.

A la generosidad de Solchaga

Perpiñán.—Más de trescientos milicianos rojos de los huidos del Valle de Arán se han entregado con armamento, diciendo que querían someterse a la generosidad del general Solchaga.

Rectificando una noticia

Burgos.—Se ha hecho pública la siguiente nota: "Según noticias fidedignas, estamos en condiciones de desmentir el comunicado de una Agencia extranjera, aparecido últimamente, que decía que el general Solchaga había sido asesinado".

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

Aviso al vecindario

El próximo lunes, día 25 del corriente, es el día señalado por esta Junta Local para hacer entrega de las aportaciones del "Día del Plato Unico" y "Día sin Postre", correspondiente a las fechas 11, 14, 18 y 21 del presente mes.

Todos los vecinos de esta capital, dando una vez más prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes acudir a las oficinas del sector a que corresponde su domicilio con las hojas de sus talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los sectores respectivos, serán, por la mañana de DIEZ a UNA y por la tarde de CUATRO a SIETE.

Vitoria, 22 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

Aviso adicional

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y "Día sin Postre", se presenten el próximo lunes, día 25, en estas oficinas como de costumbre a las NUEVE de la mañana para recibir instrucciones correspondientes a dicho día.

La Junta Local.

Pruebe Vd. su suerte jugando en el Sorteo extraordinario de 30 abril
Premio mayor: Un millón de pesetas

Lotería Pro-Combatientes de Sevilla
Precio del décimo: 25 pesetas

mente en la Prensa, en el que se habla de iniciación de negociaciones hispano-francesas de carácter especialmente económico y financiero."

Se ha destruido el Observatorio del Ebro

Zaragoza.—En Tortosa, el magnífico observatorio de los Padres Jesuitas, de importancia mundial, está destruido. Los rojos respetaron al Padre Rodés, director de aquel centro y a los profesores que con él colaboraban, pues su categoría mundial hubiera suscitado un escándalo inevitable en el caso de haberles dado el mismo trato que a los demás religiosos de la zona roja.

Se reorganiza el subsidio a los familiares de los combatientes

Rápidamente quedará constituido el Consejo de Estado

El Consejo de Ministros

Burgos.—A las cuatro y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, a la salida facilitó a los informadores la siguiente referencia verbal:

—Se han aprobado, como final del Consejo empezado ayer, los siguientes decretos:

Uno del ministerio de Agricultura sobre las recuperaciones agrícolas.

De Educación Nacional, decreto creando el Servicio de Defensa del patrimonio artístico nacional.

Otro derogando el párrafo tercero del art. 69 del Reglamento

de Bibliotecas y dándosele nueva redacción.

Otro dando un plazo a los autores para acogerse a los beneficios de la ley de Propiedad intelectual.

Decreto del Ministerio del Interior creando la Delegación del Estado para la recuperación de documentos.

Otro, también del Ministerio del Interior, reorganizando el subsidio a los familiares de los combatientes.

Finalmente, el Consejo ha examinado la conveniencia de organizar rápidamente el Consejo de Estado, a cuyo efecto se ha designado una Ponencia para preparar la ley orgánica, compuesta por los ministros señores Amado, conde de Rodezno y Serrano Suñer.

La festividad de San Prudencio

Nuestras Corporaciones Irán por la tarde a Armentia

La festividad de nuestro Patrono seguirá celebrándose con el mayor esplendor.

Por lo que hace al pueblo de Armentia, recibimos la siguiente nota:

El día 25 de abril se colocarán en la torre dos esquilones refundidos.

El día 27, repique de campanas y disparo de cohetes anunciando la fiesta.

El 28, a las nueve, Misa de Comunión general.

A las diez y media Misa mayor, precedida de la procesión por la campa de la iglesia con la imagen y reliquia del Santo.

El sermón está a cargo del Presbítero don Celestino Echavarría, Coadjutor de la parroquia de Santa María.

Por la tarde a las cuatro y media llegarán las autoridades gubernativa, provincial y municipal de Vitoria, pues, como es sabido, acudirán en corporación, la Excmo. Diputación y excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria.

En Vitoria, oficiará de pontifical el Excmo. señor don Prudencio Melo y Alcalde, haciéndose la procesión por la Plazuela de la Catedral.

El Hospicio vitoriano celebrará también su tradicional festividad en su Capilla de San Prudencio, predicando el panegírico del reverendo Presbítero don José Iñigo.

También el Seminario Diocesano de Vergara honrará solemnemente su patronato de San Prudencio, en cuya función solemne se ha encargado del panegírico del Obispo Armentense el reverendo Presbítero don Plácido Inchaurraga.

Sguiremos dando noticias sobre la próxima festividad de nuestro Santo.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Notas/alavesas

Estíbaliz. - Su novenario. - La próxima fiesta. - Lo que fué ésta

Ayer ha comenzado el novenario de Santa María de Estíbaliz, organizado por la Hermandad de Alava de la Cofradía de dicha Señora y Reina Coronada de Alava.

Sabida es la organización al estilo antiguo que a la Cofradía le fué dada para extenderla por la provincia toda, en la que las Juntas Municipales o Concejos dependen de un Ayuntamiento, éstos de una Hermandad, y éstas, a su vez, de una Cuadrilla, constituyendo las seis cuadrillas, Vitoria, Salvatierra, Laguardia, Ayala, Zuya y Mendoza, la región alavesa de la Nación Española.

Como ésta de la capital, las restantes Hermandades, anualmente celebran sus cultos, principalmente en el próximo mayo, teniendo igualmente imagen propia, copia de la del Santuario, que esculpido en la casa Apellániz, habiendo una de aquellas, la de Maestu, que a mediados de dicho mes celebra el novenario solemne con las Flores, y a continuación, el último día, la imagen es procesionalmente trasladada a otra parroquia del Arciprestazgo o Hermandad, en donde permanecerá todo un año en la misma forma citada.

Constituyen la Junta magna el abad (señor Obispo), teniente abad (M. I. Sr. Dallo), los dos Hermanos Mayores (alcalde y presidente de la Diputación) y los seis Hermanos Síndicos de las seis aludidas Cuadrillas, siendo a la vez el de la Ciudad, Fiel de Fechos (secretario) de la organización.

Hay un bolsero general o tesoro, que es don F. Verástegui.

Cada Cuadrilla lleva en la medalla la cinta de diferente color, como el estandarte, y en las medallas de los señores de la Junta lucen los seis colores.

Siempre tuvo escudo-armorial propio cada Cuadrilla.

En la novena se reza el rosario, se leen las oraciones correspondientes, cada día con diferente dedicación, a los niños, a las madres, los padres, enseñanza, campos, trabajo, hombres de letras, clero y autoridades, respectivamente, cántase una breve letanía y el Himno (música de Jesús Virgala y letra de Jesús Mar

EL DE LA PINTORERIA

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. de Alava

Delegación Sindical Provincial

Se inicia en Alava la propaganda del "Fuero del Trabajo"

Mañana domingo tendrán lugar en varios pueblos de la provincia de Alava, actos públicos de divulgación del Fuero de Trabajo.

Varios grupos de oradores de F. E. T. y de las J. O. N-S. recorrerán en domingos sucesivos todos los pueblos de Alava, para llevar a la clase trabajadora esas enseñanzas regeneradoras de la nueva doctrina nacional, base de la Nueva España.

El Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz.

Viva España. Saludo a Franco: Arriba España.

Sección Femenina

El domingo, día 24, a las nueve de la mañana, se presentarán en los locales de "Auxilio Social", General Loma, 6, para llevar a cabo la cuestación, las afiliadas:

Maruja Bengochea, Pilar Sáinz Pardo, Antonia Echeandía, Corona Echeandía, María Josefa Doval, Angeles García,

Arbés, María Ayala, Arriaga Ayala, Luisa García, Lucía García, Aurora Herrero, Flora Sánchez, Dolores Rz., M.ª Luisa Vázquez, Aurora Alberdi, María Soledad Sancho, María Montero, Silvia Pérez, Carmen López, Aurora Martínez, Benita Martínez, Juana Tapia, Soledad Arriaga, Pilar Rodríguez,

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Dominica Viguera, María Teresa Licea, Magdalena Ibarra, Justa Marsilla, Leonor Valderrama, Rosario Arizumi, Agustina Martínez, Milagros Martínez, Blanca R. Trocóniz, Elisa Ugaité, Teresa Calderón, Felisa Castro, Concepción Cámara, Julia Echeverri, María Luisa Larrauri, Pilar Larrauri, Nieves Istúriz, Concha Hernández, Encarnación Fernández de Landa, Ascensión Estivaliz, Carmen Metola, Claudia Sánchez, Felisa Padilla, Pilar Rodríguez, María Jesús Rodríguez, Dolores Jiménez, Elisa Pérez, Mercedes Sancho, Escarola, Ascensión Aguirre, Juanita González, Emilia Mateo, Concepción Fernández, Pepita Paternina, Patro Rivera, Teresa Ezquera, Julichu Hernández, Justina Fz. de Zañartu, Claudia Fz. de Zañartu, Paqueta Almeda, Agustina R. de Austri, Julia Isasmendi, Aurelia Díaz, Teresa Calderón, Teresa Aréola, Carmen Villabaso, Paloma Montemayor, Jesús Paternina, Teresa Castilla, Dolores Bustamante, María Cruz San Pedro, Emilia Zaldívar, Dolores Ortúe, Mercedes Isasía, María Luz Valderrama, María Luisa Huerta, Teresa Arbés, María Ayala, Arriaga Ayala, Luisa García, Lucía García, Aurora Herrero, Flora Sánchez, Dolores Rz., M.ª Luisa Vázquez, Aurora Alberdi, María Soledad Sancho, María Montero, Silvia Pérez, Carmen López, Aurora Martínez, Benita Martínez, Juana Tapia, Soledad Arriaga, Pilar Rodríguez,

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

La Delegada Local.

RELOJES PULSERA, caja cromada, tamaño para caballero, 34 pesetas.

RELOJES PULSERA, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 ptas.

Descuento especial para tiendas por cada reloj

ISASIA, Dato, 24

COMPRO

Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer. JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24. Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas. Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90. Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange. Tercio, desde 18 pesetas. Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños. Objetos propios para regalos, gran surtido.